

责任编辑：袁炳权 张敏涛 李敏 王帅

一河清水绕城郭

——访太白县红岩河县城段镇级河长景林平

本报记者 马庆昆



魏川河一河两岸美景

“河面宽阔如镜，两岸鲜花盛开，白天鹅、黑鹳、野鸭等不时从水面掠过——这如诗如画的美景，是太白县深入贯彻习近平生态文明思想、认真践行‘绿水青山就是金山银山’理念，保护生态环境的一个缩影。”站在魏川河畔，红岩河县城段镇级河长景林平这样说。

横跨长江、黄河两大流域的太白县，境内流域面积在200平方公里以上的河流就有5条，因此，顺畅河网水系、治理保护河湖、修复生态环境显得尤为重要。近年来，太白县在幸福河湖建设中，守牢秦岭腹地生态底线，把

绿色可持续发展贯穿到高质量发展的全过程。

发源于太白县的魏川河是红岩河上游支流，因其侧出土青铜重器——魏季子白盘而命名，属长江流域汉江水系，穿城入褒河汇入汉江进入丹江口水库，既是“一泓清水送北京”的汉水北源之一，也滋养着流域两岸的太白人民和土地。“这条流经城区的人文河、生态河、幸福河，一直是我们治理的重点。”景林平说，近年来，太白县投资1.2亿元，对魏川河1.8公里河道开展大规模综合治理，建成气盾坝3座、跌水堰6座，新

建彩色混凝土堤顶路2公里，建设亲水平台4处，建成凌翠桥、凌秋桥，实施“一河两岸”绿化美化亮化提升工程，生态治理2.7万平方米，原本杂草丛生、河床裸露的景象不复存在。治理后的魏川河成为市民和游客休闲游玩的好去处，每天清晨和傍晚，晨练的老人、游玩的孩子络绎不绝，一幅人与自然和谐共生的生态画卷徐徐展开。

景林平说，水生态环境

的改善促进了太白县旅游业的高质量发展，如今的魏川河成为打造景区化县城的一张新名片，随着魏川河治理成果的不断显现，投资12亿元的魏川河生态度假旅游区项目也顺利落地。该项目集避暑康养、养老旅居、中医养生、户外运动、餐饮住宿、休闲娱乐于一体，“河湖安澜、河通渠畅、水清岸绿、生态健康、人水和谐、景美文兴”的美好愿景正在太白县一步步变为现实。

河长湖长谈生态(五)

遵规守纪首先要“管住嘴”

杨波 甘泉

一日三餐是人之所需，但若公私不分、见饭就吃，可能会惹上不必要的麻烦。前不久，陕西省纪委监委通报了5起违规吃喝典型案例，并被中央纪委国家监委网站转发，持续释放了从严纠治违规吃喝的强烈信号。

向下级或所属管理部门“吃拿卡要”等行为早已被明令禁止，但仍有个别党员领导干部心存侥幸，认为自己有“权”、下级有“需”，私下里

吃一点拿一点不会“东窗事发”。从陕西省纪委监委通报的5起违规吃喝典型案例来看，5名接受下级或管理服务对象、私营企业主宴请的党员领导干部，均付出了被党纪处分、政务撤职、调整或取消待遇等代价，教训不可谓不深刻。

“吃拿卡要”四大忌，“吃”排在第一位。这也进一步说明，党员领导干部遵规守纪首先要“管住嘴”。天下没有免费

的午餐，“饭局”里往往潜藏着太多的人情世故。下级或管理服务对象、私营企业主请党员领导干部吃饭，不免有拉近关系、情感投资的意图。党员领导干部若不敬畏党纪法规，很容易在推杯换盏、灯红酒绿中放松警惕、迷失自我。况且，吃人嘴短、拿人手软，一旦“入局”，就很难独善其身。5起违规吃喝典型案例中的当事人，就因为轻易“入局”而“出局”，其结局不禁令人唏嘘。

“管住嘴”并非难事，之所以还有人在饭桌上、酒局里栽跟头，除了侥幸心理外，还有对党纪法规“边界感”不强、存在“能”与“不能”认识模糊的情况。那么，究竟哪些“饭局”党员领导干部不能参加？中纪委给出了明确答案：“干部参加这20种饭局就出局！”比如，不准参加公款宴请、不准接受企业安排的吃请、不准到企业搞变相吃喝……20种不能去的饭局条条缕缕，规定得清清楚楚、明明白白，只要认真学习、严格自律，“管住嘴”真的不难。

“饭局”有风险，“入局”须谨慎。共勉！

本报讯（记者 段序培）

近日，岐山县雍川镇独殿头村新时代文明实践志愿服务队的志愿者，以快板的形式宣传党的二十大精神（见右图），受到村民的欢迎。岐山县充分发挥乡村优秀党员、退休文化工作者、先进人物的“领头雁”作用，组建新时代文明实践志愿服务队100多个，开展理论宣讲、文化惠民、移风易俗等文明实践活动，引领新风尚。

独殿头村文明实践志愿服务队由村上的老党员、老教师和村干部组成，长期坚持用“乡音”宣传党的理论政策，开展形式多样的活动，引导群众革除薄养厚葬、天价彩礼等陋习，深受村民信任和喜爱。

近年来，岐山县聚焦“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”目标任务，充分发挥乡村优秀党员、退休文化工作者、先进人物等“领头雁”作用，组建文明实践志愿服务队，并将周礼思

岐山县

乡村“领头雁” 传递文明风



赵志华摄

想传承与新时代文明实践工作相融合，开展“周礼传承+非遗文化+培育典范+文明实践”特色志愿服务活动，弘扬主旋律、讴歌真

善美，不断提升群众道德修养。截至目前，该县共开展

各类文明实践志愿服务100余场次。

“新风沐宝鸡 文明润民心” 精神文明建设县区行

巩固学习成果 提升干部能力

市城市管理局组织开展“学思践悟强素质 雷厉风行抓落实”活动

近日，市城市管理局组织开展“学思践悟强素质 雷厉风行抓落实”活动，旨在不断深化巩固党纪学习教育成果及干部作风能力提升年活动成效，推动城管系统干部队伍强素质、改作风、提效能、促发展，全面提高城市管理局工作质量和服务水平。

本次活动从9月持续到11月。其间，局机关坚持把理论学习作为干部提能的重要途径，以党纪学习教育、学习宣传贯彻党的二十大精神及习近平总书记来宝考察重要讲话重要指示为契机，依托理论学习中心组会议、“三会一课”、警示教育、主题党日等多种形式，引导干部夯实理论基础，提高政治站位。同时，常态化开展我为群众办实事、城管进社区服务面对面、联企帮扶等行动，及时回应群众所盼，积极解决城管领域各方面民生问题，不断提升群众的幸福感和满意度。活动开展至今，该局召开理论学习中心组会议10次，开展“书墨飘香 红心向党”等青年读书班、分享会50

余次，开展警示教育40余次，已完成19件民生实事，联企帮扶10余次。

同时，市城市管理局积极引导广大党员干部增本领长才干，为全市政管执法队伍强基固本。针对新入职干部、青年干部等群体加强实践锻炼、交流轮岗、“以老带新”；组织局属园林单位开展岗位练兵，切磋技能、分享实践经验、探讨实际问题，提升干部职工的专业技能。

为更好地服务全市中心工作，市城市管理局大力倡导“严真细实快”的工作作风，围绕各项重点任务实行“周小结、月汇总、季通报”，并进行督促落实。活动期间，局领导班子成员带队赴渭河生态公园三期改造提升、宝鸡火车站广场改造提升和生活垃圾焚烧发电、医废垃圾提质扩能、金台区“两中心一个点”等项目及金台区蟠龙镇省环保督察典型案例反馈问题整改现场调研指导、分析研判，协调解决各方面难点问题，不断加快项目建设步伐，助推宝鸡市城管事业高质量发展。（黎楠）

渭滨区金陵小学

展演特色课程 展示办学成果

本报讯（记者 唐晓妮）不用鲜花点缀会场，也不用气球等烘托氛围……10月29日，在我市渭滨区金陵小学“立心养正”生本课程展示活动中，金陵小学师生用简单、朴素而又庄重的方式，全方位展示了建校80周年办学成果，表达了努力学习、报效祖国的决心。

“红日升在东方，其大道满霞光……”当天的活动在金陵小学师生代表合唱的歌曲《万疆》中拉开了序幕。现场展演分为全员展示和社团展示两个部分。在全员展示环节，一至六年级学生，用巴乌、葫芦丝、口风琴演奏了《龙的传人》《桃花朵朵开》等乐曲，展示了金陵小

学自主研发的生本课程成果。社团展示环节，器乐社团展演的《上春山》《云宫迅音》以及朗诵社团的舞台剧《满江红》等节目，不仅表达了金陵小学师生的爱国之心、报国之志，更将整个活动推向了高潮，赢得了嘉宾的阵阵掌声。

八十载弦歌不辍，八十载薪火绵延。自建校以来，一代代金陵小学教育人呕心沥血、无私奉献，围绕“立心养正 幸福人生”等理念，促进学生全面健康成长，培养了一大批社会栋梁之才；助力学校先后斩获全国青少年人工智能活动特色单位、全国科学教育实验基地等荣誉称号。

眉县范家寨村

户户轮流清垃圾 洁净家园美村容

本报讯（赵志华 朱钊）10月28日，笔者在眉县金渠镇范家寨村了解到，该村制定垃圾收集清运制度，将每个垃圾桶的清理责任明确到户，相互督促提醒，形成人人参与、户户出力的良好风气。

今年，眉县在全县开展“垃圾不落地·眉县更美丽”活动，并从9月起施行生活垃圾统一收集转运模式，不断巩固城乡环境整治成效。为此，范家寨村针对辖区道路、广场等公共区域面积不断增加、人手短缺的实际情况，召集党员和村民代

表召开议事会，听取群众意见后决定，将新发到村上的109个垃圾桶的清运任务，分解到1100多户家庭名下。同时将清理责任张贴到每个垃圾桶上，要求每10户左右家庭就近向一个固定的垃圾桶投放垃圾，并轮流负责将垃圾桶内的垃圾投放至垃圾转运车。活动开展以来，每户家庭都形成了自觉意识，村庄卫生环境得到提升。

范家寨村党总支书记、村委会主任闫宜生说：“村民共同参与、相互带动，就能形成保持卫生、爱护环境的良好风气。”

考生忘带身份证 民警及时解难题

本报讯（记者 宋文君）10月27日，在陈仓区举行的2024年国家中级注册安全工程师职业资格考试开考前，有两名考生发现忘带身份证，接到求助后，民警仅用6分钟就将临时身份证办好并送到了考场。

2024年国家中级注册安全工程师职业资格考试宝鸡考场，设在陈仓区实验小学，当天14时开考。13时52分，有两名考生向正在附近执勤的民警求助称，他们因忘记带身份

证，无法进入考场。民警唐小远一边向上级报告情况，一边申请启动居民身份证办理绿色通道，并前往陈仓区魏镇派出所调取两名考生身份信息，办理临时身份证。13时58分，民警将办好的临时身份证交到两名考生手中，考生顺利进入考场。

“太感谢你们了！当时我们发现忘记带身份证，整个人顿时惊出了一身汗。”考试结束后，考生黄岳和刘勇全来到魏镇派出所，对民警及时伸出援手表示感谢。